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Nachfragen zur Beantwortung vom 28.12.2018 zur Anfrage der CDU-Fraktion DS-Nr.
18/0431

Anfrage der Fraktion CDU, Drucksachen-Nr.: 19/0006

Beratungsfolge Sitzungstermin Behandiung
Umwelt-, Planungs- und Verkehrsausschuss 29.01.2019 offentlich

Sehr geehrte Damen und Herren,
hiermit beantworte ich die 0.a. Anfrage wie folgt:

1. Unsere Frage 1 in obiger Drucksache wurde in Bezug auf die Fragestellung nicht be-
antwortet.

a. Wir bitten nochmals um die Beantwortung, ob es richtig ist, dass die am 04.12.2018
vorgestelite Planung nun die Grundlage fiir die Ausschreibung bilden soll.

i. Wenn ja warum?

if. Wenn nein warum nicht?
Antwort:
Zu a:

Ja: Die vorgestellte Machbarkeitsstudie (eine der eigentlichen Planung vorangestellte
Untersuchung) hat die Mdglichkeiten untersucht, wie im vorhandenen Stral3enquerschnitt
der B56 ein fir alle Verkehrsteilnehmer angemessener Verkehrsraum gestaltet werden
kann. Dabei wurden verschiedene Varianten der Radfahrerfuhrung gegeniibergestellt.
Die besten Ergebnisse lassen sich mit der Einrichtung von Schutzstreifen fiir Radfahrer

erzielen.
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Die Ausschreibung und Beaufiragung der Planungsleistungen soll auf der Grundlage der

Empfehlung aus der der Planung vorgeschalteten Machbarkeitsstudie zum Einsatz von
Schutzstreifen fur Radfahrer erfolgen.

b. Es wird in der Beantwortung darauf verwiesen, dass Knotenpunktgestaltungen im
Rahmen der weiteren Planungen gekiért werden. Laut den vorfiegenden Planungen wird
der Schutzstreifen gerade (ber die jeweiligen Knotenpunkte (Kreuzungen) geftihrt

i. Welche Planungsdetails sollen hier genau gekiért werden?

ii. Werden hierfiir Umbaumalinahmen an den Kreuzungen notwendig?

ii. Wurde dieses Vorhaben mit der Unfallkommission des Kreises insbesondere in Hin-
blick auf die Kreuzungen B 56 / Meerstrafie und B 56 / Siidstralle / Wehrfeldstrafie abge-
stimmt?

iv. Liegen Empfehlungen der Unfallkommission vor? Wenn ja, welche?

Antwort:

Zub:

Wie bereits oben erlautert, gibt die Machbarkeitsstudie Empfehlungen firr die Flachenauf-
teilung des Strafenraumes und weist die grundsatzliche Flachenverfiigbarkeit fiir die va-
rierenden Querschnitte im Verlauf der B56 nach.

In der weiteren Planung spielen neben der Flachenverflgbarkeit bei der Entscheidung
ber Detailfragen auch Fragen der jeweiligen Verkehrsbelastung der Knotenpunkte, z.B.
fiir die Einrichtung von vorgezogenen Aufstellflachen fur Radfahrer an den Signalanlagen
oder die Art der Verflechtung abbiegender Radfahrer, eine Rolle.

In der Machbarkeitsstudie wird deutlich, dass zur Umsetzung aller beschriebenen Fiih-
rungsvarianten des Radverkehrs ein Komplettumbau der B56 erfolgen muss. Damit wer-
den sich auch fiir die Kreuzungen Anderungen nétig sein. In welchem Umfang dies erfor-
derlich ist, wird sich aus der zu beauftragenden Planung ergeben.

Grundsatzlich besteht die Aufgabe der Unfallkommission des Rhein-Sieg Kreises in der
Beseitigung von Unfailhaufungsstelien, Die Abstimmung von Planungen der Stadt findet
mit den Baulasttragern der jeweiligen Stralen statt. Dies sind der Landesbetrieb Stra-
Benbau NRW fiir die B56 und die L143 sowie die Planungsabteilung der Kreisverwaltung
fir die K2.

Das Vorhaben ist vom Grunde her der Unfallkommission bekannt. Firr die Knotenpunkte
B56 K2 und B56 / SudstraRe / WehrfeldstraRe gibt es, aufgrund von Unfallhdufungen in
der Vergangenheit, Empfehlungen der Unfallkommission, z.B. die Einrichtung eines
Schutzstreifens an der B56 liber die MeerstraRe in Richtung Siegburg oder aber die Se-
parierung der Linksabbieger der Nebenrichtung am Knotenpunkt B56 / Siidstrake / Wehr-
feldstralRe.

2. Ist es richtig, dass erst auf Nachfrage der CDU Fraktion bei der Veranstaltung der
Stadtverwaltung zu Machbarkeitsstudie B 56 am 31.10.2018 um 17:00 Uhr im Raum 122
mitgeteilt wurde, dass die Planung im Bereich des BPlan 516/1 Anderung nicht in die
Machbarkeitsstudie integriert wurden?

Antwort:
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Nein_. Den Fraktionen wurden bereits am 25.04.2017 die Ergebnisse der Machbarkeits-
studie vorgestellt. In der den Fraktionen anschlieRend zugeleiteten Power-Point-
Prasentation ist die Situation im Bereich der Nachbarschaftshilfe dargestelit.

3. Erganzend zu unserer urspriinglichen Frage 3. GemaR Mitteilung der Verwaltung vom
17.09.2018 ist eine europaweite Ausschreib ung aufgrund der Héhe der Planungs- und
Baukosten notwendig:

a. Wie hoch sind die zu Grunde gelegten Planungskosten?

b. Wie hoch sind die zu Grunde gelegten Baukosten?

¢. Welche Kosten und fiir wen sind bisher angefallen?

d. Wie ist die momentan geplante Zeitschiene von der Ausschreibung bis zur endgdlfigen
Fertigstellung?

e. Warum wird bereits jetzt eine Planung mit Ermittlung der Baukosten vergeben, wenn
offenbar noch keine aktuellen Vermessungen oder eine detailfierte Vorentwurfsplanung
vorfiegen?

f. Auf welcher Grundlage werden die Baukosten ermittelt und warum bereits zu diesem
Zeitpunkt?

g. Wie hoch sind Kosten zur Ermittlung dieser Angaben?

h. Wie hoch sind die bereits jetzt angefallen Kosten fiir Planungsbiiros und welche Leis-
tungen werden bzw. wurden hier vergtitet?

Antwort:

Bei der Vergabe von Planungsleistungen gréRerer Projekte ist die Verwaltung verpflichtet
zu prufen, ob eine europaweite Ausschreibung von Planungsleistungen und Bauleistun-
gen erforderlich ist. In dem den Fraktionen vorliegenden Bericht zur Machbarkeitsstudie
wurden Kosten fiir einen Vollausbau pauschal nach Flichen ermitteit.

Zuaundb:

Die auf der Grundlage der umzubauenden Fldche geschatzten Baukosten in Héhe von
5.200.000,-€ ttherschreiten deutlich den Schwellenwert fiir eine europaweite Ausschrei-
bung. Da die Planungskosten nach HOAI auf der Grundlage der Baukosten ermittelt wer-
den, wird auch hier der Schwellenwert Uberschritten. Die tatséachlichen Planungskosten
ergeben sich erst nach der Ausschreibung und werden gemaR der Verwaltungsvereinba-
rung mit dem Landesbetrieb StraRen NRW von diesem getragen. '

Zuc:

Bislang sind fiir die von der Stadt beauftragten Machbarkeitsstudie Kosten in Héhe von
17.243,10€ entstanden. (Hauptauftrag: 12.120,15€, Verteiefung auf Wunsch der Fraktio-
nen:4.248,30€, Vorstellung der Vertiefung: 874,65€).

Die vom Landesbetrieb StraRen NRW beglichene Rechnung der Vermessung betragt
16.838,50€.

Zud:

Die Planung muss sowohl die stadtischen Gremien passieren als auch, geman der Ver-
waltungsvereinbarung, Schritt fir Schritt mit dem Landesbetrieb StraRen NRW abge-
stimmt werden.

Die Vergabe soll kurzfristig vorbereitet werden. Fiir die Erarbeitung der Planung geht die
Verwaltung nach Vergabe von einem Zeitraum von ca. einem Jahr aus. Ein Fdérderantrag
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fiir die von der Stadt zutragenden MaRnahmen kann voraussichtlich fur 2020 gestellt
werden, ein Baubeginn kénnte aus Sicht der Verwaltung ab 2021 realistisch sein.

Zueundf:
Siehe oben.
Zug:

Die Kosten wurden im Rahmen der Erarbeitung und Vergiitung der Machbarkeitsstudie
geschatzt.

i

ZUT
Siehe oben,

4. Zur Beantwortung unserer Frage 4:

a. Ist es richlig, dass erst auf Nachfrage der CDU Fraktion am 31.10.2018 seitens des
Planers und der Verwaltung mitgeteilt wurde, dass der Bereich der Zufahrten B 56 /
Nachbarschaftshilfe keine Berticksichtigung in der vorgelegten Machbarkeitsstudie ge-
funden hat?

b. Ist es richtig, dass sich im Zusammenhang mit den Zufahrten die Steliplatzzah! der
angenommenen Planung verringert und sich somit gemaf Beantwortung vom 28.12.2018
die Stellplatzzah! insgesamt entlang der B 56 schon jetzt verringert? Wenn nein, warum
nicht?

¢. Wurden bei dem Ortstermin am 22.08.2019 bzgl. des B-Planes 516 seitens der Stra-
Renverkehrsbehérde des Kreises Bedenken hinsichtlich der Stellplétze oder sonstige
Bedenken in Hinblick auf die ErschiieBung geéduBRert? Wenn ja, warum wurden diese dem
Ausschuss nicht mitgeteilt?

d. Ist die Verwaltung der Meinung,

i. dass die Verdnderung dieser Zufahrt irrelevant fir die Einrichtung des Schutzstreifens
ist?

ii. dass sich hierdurch kein erhéhtes Gefahrenpotential fir Verkehrsteilnehmer ergibt?

e. Hat sich die StralRenverkehrsbehorde des Kreises fiir die SchlieRung der Zufahrt nach
Umsetzung der Planstrale ausgesprochen? Wenn ja, wann und wie ist dies erfolgt und
welche Griinde wurden angefiihrt?

f. Hat sich die Kreispolizei fiir die Schiie3ung der Zufahrt nach Umsetzung der Planstrafie
ausgesprochen? Wenn ja, wann und wie ist dies erfoigt und welche Griinde wurden an-
gefihrt?

g. Wurde seitens der Stadtverwalfung Sankt Augustin hierzu eine Priifung zugesagt?

i. Wann wurde die Priifung durchgefiihrt?

ii. Was ist das Ergebnis der Priifung?

fii. Wann wurde dieses Ergebnis der Politik vorgestellt?

Antwort:
Zua:

Nein, siehe oben

Zub:
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Durch die neue Anbindung werden zur Herstellung der Sichtbeziehungen einige Park-
pldtze in diesem Bereich entfallen. In der Machbarkeitsstudie wird ein Stellplatzzugewinn
von 80 auf 90 Stellpldtze durch die MaRnahmen genannt. Damit wére der Wegfall einiger
Stellplatze im Bereich der Einmiindung der Planstrake mehr als kompensiert. Wieviel

Stellplétze tatséchlich méglich sind, wird sich im Laufe der noch zu beauftragenden Pla-
nung ergeben.

Zuc:

Die Rolle der Unfallkommission ist bereits in Frage 1 beantwortet. Die Unfallkommission
des Rhein-Sieg-Kreises wurde bei dem Termin am 22.08.2018 iiber die Planungsabsich-
ten informiert.

Mafgeblich fiir die Entscheidung der Verwaltung iiber die Ausgestaltung der Zufahit der
PlanstraBe in die B56 ist die Stellungnahme des Landestriebs StraRen NRW, der keine
Bedenken geduliert hat.

Zud:

Die geplante Zufahrt wird im Hinblick auf die Gestaltung den Richtlinien fiir die Anlage
von Stadtstrallen (RAST 06) entsprechen. Durch das Freihalten der Sichtbeziehungen
und der geplanten Radfahrerfiihrung auf der Fahrbahn sowie der Einrichtung einer auf-
geweiteten Linksabbiegeméglichkeit von der B56 in die PlanstralRe wird kein erhéhtes
Gefahrenpotential gesehen.

Zueund f:

Die Kreispolizei hat sich bei dem Termin am 22.08.2018 fiir eine SchlieBung der beste-
henden Zufahrt der Nachbarschaftshilfe ausgesprochen. Die Verwaltung hat eine Priifung
zugesagt.

Zug:

Die Prufung wurde im Anschluss an den Termin durchgefithrt. Da es sich um die Er-
schlieBung nach Baugenehmigung handelt, kann die Stadt eine SchlieRung nicht verfii-
gen. .

Bei der genannten Priifung handelt es sich um ein laufendes Geschift der Verwaltung.
Auf Anfrage der CDU wurde der Politik das Ergebnis mitgeteilt.

5. Zur Beantwortung unserer Frage 5:

a. Wenn laut Beantwortung der Verwaitung die ErschlieRung des B-Plan-Gebietes 516/1
Anderung genauso betrachtet wird, wie alle anderen Zu und Einmdndungen im Zuge der
B 56 dargestellt sind, wie wird dann die Sichtachse in diesem Bereich beriicksichtigt?

b. Warum ist dann diese Planung nicht bereits in die Machbarkeitsstudie eingeflossen?
c. Welche richtlinienkonforme Planung ist seitens der Verwaltung — siehe Auszug Ver-
merk Ortstermin - vorgesehen?

d. Da die SchlieBung der Zufahrt der Nachbarschaftshilfe offenbar gemaf Beantwortung
der CDU Anfrage nicht realisierbar ist,

i. wie werden der Stral3enverkehrsbehérde die Kreispolizei und der Landesbetrieb in die
weiteren Planungen eingebunden?

ii. Wann erfolgte die noch am 22.08.2018 geplante baurechtliche Priifung hinsichtlich der
Zufahrt der Nachbarschaftshilfe, welche laut Beantwortung der CDU Anfrage vom
28.12.2018 nun ausgeschlossen erscheint?

fil. Wann ist mit der Detailplanung zur Ausgestaltung der Einmiindung an der B 56 zu
rechnen?

iv. Weliche Sichtbeziehungen sind geméaf3 der Planungsrichtlinien zu beriicksichtigten,
insbesondere vor dem Hintergrund der vorgeschlagenen Ausfahrien in beide Richtungen
auf die B 567 '
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Antwort:
Zu a;

Wie bereits weiter oben ausgefithrt, werden die Sichtbeziehungen nach der RASTO6 her-

gestelit. Danach ist bei Tempo 50 km/h ein Sichtfeld von 70m von sichtbehindernden
Einbauten freizuhalten.

Zu b:
Die Planung der PlanstraRe liegt noch nicht vor.

Zuc:

Wie bereits oben beschrieben, wird die Planstrale mit ausreichenden Sichtbeziehungen
an die B56 angebunden und eine aufgeweitete Linksabbiegemdglichkeit von der B56 in
die Planstrale vorgesehen. Die Radfahrerfilhrung erfolgt in diesem Bereich tiber eine
Schuizstreifenlésung, die auch von Mitgliedern der Unfallkommission begriit wird.

Zud:

Die Verwaltung stimmt die weitere Planung mit dem Landesbetrieb StraRen NRW und
den Knotenpunkt B56/K2 mit der Planungsabteilung des Rhein-Sieg-Kreises ab. Die
Straenverkehrsbehdrde des Rhein-Sieg-Kreises und die Kreispolizei werden tber die
Planungen auf dem Laufenden gehalten. ‘

Die Prufung, ob die Zufahrt der Nahcbarschaftshilfe geschlossen werden kann, erfolgte
nach dem Termin am 22.082018.

Die Planung der Straenanbindung an die B56 ist beauftragt und wird voraussichtlich im
ersten Halbjahr 2018 fertiggestellt. ’
Zu den Sichtbeziehungen wird auf die weiter oben getétigten Aussagen verwiesen.

Mit freundlichen GriiRen

Klaus Sch¥machér
Blirgermeister



